

Е.И. КАМЕНЦЕВА И МОЯ СТЕЗЯ ГЕРБОВЕДЕНИЯ

В 1958 году я поступил в Московский Государственный историко-архивный институт и помню Елену Ивановну Каменцеву с первых своих курсов, где она читала лекции по вспомогательным историческим дисциплинам и вела занятия по палеографии. Участвовал и в семинаре под её руководством. Со школьных лет я интересовался геральдикой, так что выбор геральдической темы для курсовой работы под началом Елены Ивановны был совершенно естественным. Позднее Елена Ивановна приглашала меня к написанию и дипломной работы по геральдике, но институтские сочинения я готовил каждый раз по иной дисциплине и завершающую работу выбрал по другой кафедре – истории и организации архивного дела.

Геральдикой я продолжал интересоваться, но в печать вышел лишь однажды, в 1984 году в журнале «Советские архивы» (статья «Участие чехословацких архивистов в разработке городской геральдики»), не считая нескольких мелких откликов на труды других авторов. Ведя многие годы преподавательскую работу в Историко-архивном институте на кафедре археографии, я часто виделся с Еленой Ивановной, в том числе на различных научных, а также профсоюзных заседаниях. И вот однажды Елена Ивановна предложила мне участвовать в организовывавшемся ею институтском научном семинаре по геральдике. Я с большим удовольствием включился в семинар, и меня как прорвало - я стал непрерывно сочинять по геральдическим вопросам. Этого могло и не быть, если бы Елена Ивановна не направила меня на стезю гербоведения своим приглашением.